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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP
Kancelaria Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją posłanki Moniki Rosy oraz grupy posłów o numerze 10280 
w sprawie roszczeń JSW S.A. wobec Skarbu Państwa z tytułu opodatkowania nadzwyczajnych 
zysków, poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane pytania.

W odniesieniu do prac legislacyjnych nad składką solidarnościową należy wskazać, że na 
etapie prac legislacyjnych nad ustawą o ochronie odbiorców energii elektrycznej Senat RP 
wprowadził poprawkę dotyczącą składki solidarnościowej od nadzwyczajnych zysków 
z wydobycia węgla i produkcji koksu w 2022 r. – zgodnie z nią, do zapłacenia składki 
zobowiązane zostały tylko spółki zatrudniające ponad 3 tys. pracowników, co oznacza, że 
jedyną spółką węglową kwalifikującą się do tego wymogu została Jastrzębska Spółka 
Węglowa S.A.

Zgodnie z rozporządzeniem Rady (UE) 2022/1854 z dnia 6 października 2022 r. w sprawie 
interwencji w sytuacji nadzwyczajnej w celu rozwiązania problemu wysokich cen energii, dochód 
podlegający opodatkowaniu dotyczy również roku podatkowego 2022. Ponieważ 
rozporządzenia UE nie wymagają transpozycji przez państwa członkowskie, wskazać należy, 
że zasada nie działania prawa wstecz została zachowana. Zgodnie z ww. rozporządzeniem 
Rady (UE) 2022/1854, do zapłaty składki solidarnościowej kwalifikują się unijne 
przedsiębiorstwa lub stałe zakłady generujące co najmniej 75% swojego obrotu 
z działalności gospodarczej w dziedzinie wydobycia, górnictwa, rafinacji ropy naftowej lub 
wytwarzania produktów koksowania węgla, o której mowa w rozporządzeniu Parlamentu 
Europejskiego i Rady (WE) nr 1893/20061. W Polsce jedynymi zakładami, które spełniają ten 
wymóg, są spółki sektora węglowego, stąd też wprowadzono ustawowe zawężenie.

Dodatkowo należy wskazać, że Minister Klimatu i Środowiska, w związku z wnioskiem JSW 
S.A. z dnia 11 kwietnia 2025 r., o stwierdzenie i zwrot nadpłaty z tytułu składki 
solidarnościowej, postanowieniem nr 11/2025/DEL z 11 czerwca 2025 r. odmówił 
wszczęcia postępowania w sprawie objętej tym wnioskiem, gdyż w jego ocenie, ze względu 
na zawarte we wniosku zarzuty o braku zgodności z Konstytucją RP przepisów 
nakładających na JSW obowiązek uiszczenia składki solidarnościowej, sprawa nie powinna 
być rozstrzygana w drodze decyzji administracyjnej. Następnie Spółka wniosła o ponowne 
rozpoznanie sprawy, a Minister Energii postanowieniem nr 1/2025/DEL z 25 listopada 
2025 r. uchylił zaskarżone postanowienie Ministra Klimatu i Środowiska z 11 czerwca 2025 
r. uznając, że wniosek JSW S.A. powinien zostać rozpoznany w drodze decyzji. Obecnie trwa 
postępowanie administracyjne w sprawie o stwierdzenie i zwrot nadpłaty z tytułu składki 
solidarnościowej w związku z wnioskiem JSW z 11 kwietnia 2025 r. 
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Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra
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Podsekretarz stanu
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Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów 
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